

Precio 10 céntimos  
En Almería, un mes..... 1'50  
Provincias, trimestre..... 5'00  
Extranjero, trimestre..... 10'00  
  
Número suelto, 5 céntimos  
Atrasado, 10 céntimos

Apartado de Correos n.º 26.

MADRID

## LOS NUEVOS REACCIÓNARIOS

No es sorprendente oír llamar reaccionarios los conservadores a los tradicionalistas, los liberales a los conservadores, los posibilistas a los melquicistas inclinados a la evolución a los liberales, los republicanos a sus afines, que no son carne ni pescado, y hasta los socialistas a los republicanos.

La cadena reaccionaria tiene todas esos celabones, como lo tiene el derechoismo desde el punto de vista de la relatividad. ¿Qué duda cabe que Romanones y Alhucemas son derecha respecto de Melquicidas y Leroux, y que éstos lo son respecto de Marcelino Domingo y Latre? En la clase de fieras y en la de bichos venenosos, hay también sus matices, sus clases, izquierdas y derechas relativas. El león es derecha respecto del trigo, y el tigre lo es respecto de la hiena. Y el alacrán es derecha, si se le compara con la víbora o el aspid de Cleopatra.

Ahora, las juventudes socialistas, o más exacto, el comité Nacional de la federación de Juventudes socialistas, acaba de apartarse del viejo socialismo, al que acusa de reaccionario, calificándole de vacilante y tímido; de representante de un democristianismo antirrevolucionario y de cobardía espiritual. Y algunas agrupaciones socialistas fueron a las elecciones del brazo de elementos burgueses; su oportunismo, dicen, es más fuerte que su ideología;

los directores son inferiores a la masa, o la cual han habituado al servilismo personal; y en algunas provincias, las organizaciones no discuten en la robustez del ideal, sino en el poder personal de un caque que, a su vez, es incondicional de los líderes nacidos. Por todo esto, el comité Nacional de la federación socialista de juventudes no quiere nada con los Iglesias, los Besteiro, los Prieto que son reaccionarios, retrágados, relativamente mediocres; quieren formar, y forman desde luego un partido comunista útil para la Tercera Internación, que entre otras cosas -tan insignificantes- proclama la dictadura del proletariado como único medio de organizar la sociedad comunista y el reconocimiento de los Soviets o Consejos de Rusia como órgano de ejecución de esa dictadura.

De modo que aquella cadena reaccionaria que anuncia al principio tiene un estilismo más; Pablo Iglesias, Besteiro, Prieto, los de la propaganda por el hecho, los que en algunas ocasiones han insinuado la idea cobarda del cíterito personal ya están acusados de reaccionarios. Por reaccionarios gritaron aquellos, «Maura, no!», «Cervià, no!», y ahora las juventudes socialistas gritan que se las pelan diciendo: «Besteiro, no!», «Prieto, no!».

Y aún añaden que el socialismo que representan ha traido a los obreros.

MIGUEL PEÑAFLOR

Prónosticos

## El Tiempo

Para los días que restan del mes actual nace Sfeijoón los siguientes pronósticos:

Del 21 al 23, partirá la depresión de Irlanda, que descenderá algo hacia el S. y se situará un secundario en nuestro NO. Estos elementos producirán algunas lluvias, especialmente desde Galicia y Portugal al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

El viernes 23, se encinará al golfo de Gascuña la depresión del S. de Irlanda, y el secundario de nuestro NO, se hallará por Extremadura y Castilla la Nueva. Se perturbará más el estadio atómico de la Península y se registrarán lluvias y alguna tormenta, principalmente desde el O. a las regiones del meridiano central, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El sábado 24, pasará al Mediterráneo superior la depresión de Gascuña y la de Extremadura y Castilla se dirigirá al mar Ibérico y Argelia. Caerán lluvias y tormentas en la mitad oriental, con vientos de entre NO y NE.

El domingo, 25, se alejará por Italia y el Adriático la depresión del Mediterráneo superior, y los de Argelia evolucionarán hacia el SO. de la Península, formando nidos de fuerzas en el Estrecho y en Portugal. Por la acción de estas se producirán lluvias y tormentas, singularmente desde Andalucía a Levante y Centro, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El lunes 26 estará en el Cantábrico el nido de fuerzas de Portugal, persistiendo el del Estrecho. Ocasionalmente lluvias y tormentas bastante generales, con vientos de diverso rumbo.

El martes 27 continuará actuando

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO, CIENTÍFICO - LITERARIO Y DE NOTICIAS

Año XIII

SEGUNDA ÉPOCA

Almería, jueves 22 de Abril de 1928

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16

Pagos anticipados

N.º 4.894

Se admiten esquelas de defunción y aniversario hasta las 4 de la madrugada.

Teléfono, n.º 85

## DE ARTE

## VISITA A UNA EXPOSICIÓN

Vengo de visitar la exposición de obras escultóricas que, en una espléndida dependencia del Casino de esta ciudad, acaba de inaugurar el joven e inteligente artista señor Martínez Pueras.

Ni conozco al autor de las obras expuestas, ni tengo de él otros antecedentes que los recogidos en la breve gacetilla de algún periódico local y en el encomiástico soneto que antecede a la lista de las obras inserta en la tarjeta de invitación que ha llegado a mis manos. Por ésto sé que es joven, y por el examen de sus obras compruebo ademáis, que es *inteligente*.

Mas quizás sea ésta el adjetivo que mejor se preste a calificar a un artista: la voz *inteligente* me parece algo fría, tal vez un poco seca. Puede ser *inteligente* un letrado, un profesor, un ingeniero; pero un artista debe ser algo más. La producción artística debe ser más sentida que pensada. La idea sólo fué bella cuando supo conquistar en el alma, con las riberas del sentimiento, el torrente de la emoción.

s

El artista no puede prescindir de la naturaleza que le envuelve; vive con ella en íntimo contacto; de ella toma y en ella recoge el modelo de sus obras; pero hay más: el artista infunde a sus producciones algo que la naturaleza no puede darle hecho, que es su espíritu mismo. La obra artística no es nunca ni la reproducción exacta de los objetos naturales, ni la emisión abstracta del espíritu humano; surge al chispazo de estas dos corrientes, que se encuentran a mitad del camino: lo subjetivo, que va de dentro a fuera, y lo objetivo, que va de fuera a dentro.

Han de tenerse, pues, en cuenta, para valorar el mérito de toda producción artística, estos dos factores: lo que de objetivo recoge el artista de la naturaleza y lo que de subjetivo pone su espíritu en la obra natural que interpreta.

La fotografía por hacha reproduce con más exactitud que las más acabadas obras pictóricas el objeto copiado; el vaciado menos exacto acusa con más precisión que la más esmeradada obra escultórica los detalles del original; y, ¿quién, sin embargo, se atreve a llamar arte a ésto?

En la fotografía y el vaciado hay contacto con el original, pero falta la *interpretación*, que es también otra especie de contacto; mas no ya entre dos objetos materiales, sino entre la naturaleza y el alma del artista que la interpreta.

Desconfiad, pues, de toda obra que tienda a presentarlos con identidad de detalles al modelo estudiado; busquemos por igual en toda producción artística la cantidad de verdad, de *inteligencia* que hay en la obra y la cantidad de subjetivismo, de *emoción* con que fué concebida.

Hoy, probablemente, se comunicará al Gobernador civil el acuerdo de solicitar la incautación de la patata de conformidad con las indicaciones del ministerio de Abastecimientos.

— De Dalías han llegado los propietarios don Francisco Callejón y don Francisco Fernández.

— Han marchado a Caujáy nuestros amigos los comerciantes don Enrique Aguirre y don José González.

— Ha regresado de Uteila el médico titular de aquél término don Juan Capela.

— Ha venido de Illar el propietario de aquel pueblo don José Andrés López, nuestro estimado amigo.

## Ayuntamiento

### Varias noticias

Para mañana, a las cuatro de la tarde, está citada en segunda convocatoria la Junta municipal de Asociaciones.

— Esta mañana, a las doce, se reunirá la comisión de Hacienda.

— El pasado día 20 se recaudaron por el impuesto sobre los vinos 25 pesetas 40 céntimos.

— Por falta de número no pudo reunirse ayer la comisión de Montes.

— La Superiora de las Hermanitas de los Ancianos Desamparados ha solicitado una limosna de cien pesetas para ayuda de la comida extraordinaria que se dará a los asilados la dia de la festividad de su Gloriosa Patrona.

— Diego Navarro Hernández, operario de la limpieza, y Enrique García de las Heras, camillero de la Casa de Socorro, han solicitado permiso de destino.

— Hoy, probablemente, se comunicará al Gobernador civil el acuerdo de solicitar la incautación de la patata de conformidad con las indicaciones del ministerio de Abastecimientos.

— El alcalde ha ordenado que se proceda al arreglo de la fuente de la plaza de la Catedral, por filtrarse en ella el agua.

También ha autorizado la adquisición de sulfatos con destino a las avenidas y palmeras del Bulevar y Paseo del Príncipe.

— POR TELEFONO

## FIRMA DE GUERRA

Madrid, 21, 12 noche.

El rey firmó hoy los siguientes decretos de Guerra:

— Pasando a situación de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, al general de brigada, señor Riera.

— Disponiendo que cese el vicealmirante señor Marquez Prado en su cargo de Consejero del Supremo.

— Nombmando para que le sustituya al vicealmirante señor Pintado.

— Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al señor Casas.

— Concediendo al Alto Comisario de España en Marruecos, siempre que sea general, atribuciones para que forme propuestas por méritos de servicios.

— Autoizando al ministro para que presente a las Cortes un proyecto de ley modificando el decreto sobre aptitudes para el ascenso de los oficiales, que determina la ley de Junio de 1918.

— Disponiendo que pase a la reserva por tener la edad reglamentaria, el general de división don Manuel de Torres.

— Promoviendo al empleo de general de división a don Balibino Gil, que lo es de brigada.

— Es lo que yo siento y así mismo lo expreso. Críticos competentes dirán después lo que no sé yo de ciertas y la técnica acudirá al artista sus lallas de experiencia, revelándole, sincera, sus incorrecciones y defectos; fección más provechosa que este entusiasmo mio engendrado al contacto de una impresión brevísima.

SALVADOR ROSELL  
Profesor de Literatura de la E. Normal.  
Almería abri 920.

— POR TELEFONO

## El pliego de las tarifas

Madrid, 21, 12 noche.  
El exministro señor La Cierva ha manifestado públicamente que persiste en su actitud francamente contraria a la propuesta del ministro de Fomento señor Ortuño sobre el pliego de las tarifas ferroviarias, insistiendo en defender la única solución que estima viable y adecuada, consistente en el anticipo del Estado a las Compañías.

## Balneario de Alhama de Almería

Temperatura 48° C.

Temporadas oficiales: Mayo y Junio, Septiembre y Octubre

Dirección: Dr. Campani

Segura curación del reumatismo en todas sus formas, gota, parálisis, histerismo, neurastenia, etc.

Fonda dentro del Balneario. Servicio de carruajes a todos los trenes, (excepto el mixto descendente) a la estación de Santa Fe y Alhama.

## Vapores correos franceses

de la CYP FABRE y COMPAÑIA de MARSELLA

PARA NEW-YORK DIRECCION



El magnífico y rápido vapor "BRITANNIA" de gran marcha, salió del puerto de Málaga el dia 16 de Mayo próximo directo para New-York, admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

NOTA: Los señores pasajeros deberán pedir plaza en la consignación de Almería con 20 días de anticipación a la fecha de salida.

Y deberán embarcar con TRES días de anticipación a la salida del buque de aquel puerto para recoger allí el visado consular y embarcar. Para informes y demás detalles

Consignatario: Alfredo Rodríguez, Gerona, 5 - Almería





# Grandes Almacenes de Tejidos

# LA VERDAD

## 7-Sebastián Pérez-7

os sábados  
venta de retales

Esta casa recuerda a sus compradores que continúa concediendo  
el regalo de un día de venta al mes, mediante sorteo, habien-  
do correspondido en el pasado Marzo al día 9.

**PHILIPS**  
**SIN RIVAL MEDIO-WATIO**

**EL ALUMBRADO MAS PERFECTO**  
**A MITAD — DE COSTE**  
**QUE CON LAS LAMPARAS DE FILAMENTO METALICO.**

Quíte V. las lámparas de filamento metálico, que gastan un 50 a 100% más dando a la vez una luz amarilla y sustitúyalas V. por PHILIPS ARGA y 1½ WATIO, con lo que tendrá V. un alumbrado más perfecto a mitad de precio.

De venta en todos los buenos establecimientos de electricidad.  
Al por mayor: Adolfo Hirschler, Almacén de Material Eléctrico,  
Madrid, Marqués de Cañas, 10

**CALLOS**

El que tenga sus pies atormentados por los callos es hombre perdido; nunca triunfará en los negocios. El UNGUENTO MÁGICO es el verdadero remedio contra callos y juanetes, ojos de gallo y toda dureza.

Los extirpa en tres días. Pruébelo Vd. y quedará asombrado

Se vende en todas las farmacias y drapierías a 1.25 ptas.

Policía de LA INDEPENDENCIA 53

**La mujer fuerte**

Novela por

**D. GABINO TEJADO**

De la Real Academia Española

... Y la necesidad, ya sabe usted el adagio, tiene cara de hereje.

También he pensado en todo eso, lo mismo que usted... ¿De modo que usted cree conveniente que mi hija venga a vivir conmigo?...

— Me parece no sólo conveniente, sino necesario; como que sólo usted puede sacarla de su abatimiento y devolverla una posición digna de su clase. Hay que intentarlo a toda costa, desde luego por usted que es su madre; pero también por ella, que merece, seguramente todo nuestro afecto. Ciento es que tiene gustos un poco raros; pero también tiene gran talento, posee instrucción, y es muy capaz de honrarse con las primeras notabilidades. Es seguro que ella será el centro de los graves personajes que se honran con acudir a estos salones...

nes... Y en verdad que a veces no da de hacer falta quien los entrene... En fin, Inés sería de tanta más utilidad para nosotros, cuantos que llenaría su puesto sin pretensiones que pudieran molestar a usted, y con una graciosa ingenuidad que sería el encanto de todo el mundo.

— Ha dado usted, como siempre, en el quid—dijo doña Gertrudis. Es indudable que mi hija podría prestarme aquí grandes servicios, y verdaderamente la perspicacia de usted ha descubierto en ella cualidades que yo casi no había visto... La dificultad ahora está en reducirla...

— Se reducirá, no lo dude usted... con un poco de cachaça y mala intención, como dice el refrán...

— Si, si; eso es lo mejor. Pero me queda aún otra dificultad. ¿Debo yo ponerme luto por Rufino?

— ¿Y por qué no?

— Lo decía porque eso siempre despertaría recuerdos que hoy están dormidos... Será motivo de que se hable...

— ¡Es muy sencillo! sea usted la primera en decir con resolución, sin ambages, todo lo que pueda ocurrirle a los demás, y ese es el modo de que nadie les quede que decir a ellos. El mundo no es maligno, sino para los que lo temen...

— ¡Cabal! Y como yo no quería tener que ponerme colorada delante de nadie... será la primera en sacar todos los trapos a la colada... Perfectamente pensado!

— Me alegro de haber acordado en mi opinión, y sobre todo de ver a usted tranquila—dijo Andrés levantándose—. Por esta noche dejo a usted entregada a sus meditaciones. Si vive usted ponerme a los pies de Inésita, y darla el pésame de mi parte.

Luego que Andrés salió, doña Gertrudis quedó, en efecto, meditando, y como si prosiguiera el anterior diálogo, decía para sí:

— Es claro, tiene razón; este es el mejor medio de proporcionar colocación a Inés... A los veintitrés años que tiene, bien puede pensar en sus segundas nupcias... Si se decide, ya la ayudaremos con algo... No será mucha, porque la verdad es que yo ando apuradita... ¡Ya se verá! Con tanto gasto... No hay remedio; tengo que tratar de hacer economías...

— ¡Pues!... Todos los días digo lo mismo, y el hecho es que el dinero se me va como agua... En fin, haremos lo que podamos... En cuanto al amigo Andrés, se me ha figurado que Inés no le parece costal de paja... El es joven, rico... ¿Quién sabe?... Con el tiempo... No lo echaré en saco roto.

— Esto pensaba la apretabla señora. Por su parte, el estimable Andrésito, al salir de casa de doña Gertrudis, iba ruminando también con profunda abstracción estas elucubraciones.

— ¡Pobre diablo... se ha muerto... y miserable!... ¡Gran tema, en verdad, para filosofar! Reveses de fortuna, y muerte imprevista... Es toda una tragedia... Y se va el hada donos, así a boca de jarro, una viudita, que sería una gran conveniencia si no hubiera hecho la tontería de ceder su dote... ¡Habrá simple?... ¡No, y lo que es bonita, lo es... caramba! Si lo es... Corin el badiuque de Rufino no me habría tomado la delantera, es seguro que a estas horas no estaría esa pera tan tronada... ¡Pero, en fin, al hecho es que hoy lo está... A fe que ahora no tendría tanto pretendiente como cuando yo lo era también... ¡Vaya si, el difunto (Dios le haya perdonado!) me hizo mal trago! A no ser por él, podría yo ahora poner los puntos a la otra via, a Magdalena... Y a propósito, me voy en este instante a su casa, tengo la curiosidad de saber qué efecto le hace la noticia de la muerte de Rufino. Trabajillo me ha de costar abordarla, porque desde la ruina de mi colega... digo no, del suyo, se ha cerrado en su casa a piedra y niebla, y prestando, no sé

qué dolencia, da con la puerta en los hocicos a sus antigüos visitadores... A pesar de eso, voy a ver si logro colarme... Francamente, es un buen partidor; ella se ha ingeniado para conservar toda la herencia de Polifemo de su esposo, y... Pero quién apechuga con ella, después de lo que ha dado que decir?... ¡Bah! Qué escripción me están entrando a mí... Es rica, y el mundo no pide otra cosa... Nos haremos el interesante con ella... y... ya veremos...

¡Hotel Andando, andando, he llegado a la puerta de su casa... Vamos a explorar la fortaleza y a preparar el sitio!... ¡Marchen, arr!

CAPITULO XVI

Magdalena

Para que se comprenda bien el anterior soliloquio y la escena que vamos a describir, conviene dar algunas noticias acerca de Magdalena. Dado el momento que ésta supo la ruina del marido de su amiga, sintióse como herida del rayo; miró con terror profundo las consecuencias de su más que ligero proceder, y oyó resonar acusadoras en su conciencia las máximas de virtud aprendidas en el convento, no bordadas nunca enteramente de su corazón, en medio mismo de su vida

## GRAN LICOR QUINA MOMO

Premiado en las Exposiciones Universales de Barcelona, Chicago, Amberes, Cairo (Egipto), Burdeos, París, Madrid, Zaragoza, Buenos Aires y Tibidabo (Barcelona).

Aprobado y recomendado por la Academia de Higiene de Cataluña y otras autoridades médicas, etc., etc.

Este licor, compuesto de vegetales de reconocidas virtudes, constituye una de las bebidas más estomacales y agraciadas que se conocen.

Es no sólo una exquisita bebida, sino el mejor tónico-digestivo, ligeramente excitante que puede tomarse a dosis de una copita después de las comidas. Con toda seguridad conserva la robustez y salud a las personas sanas, el propio tiempo que alivia y tonifica a las que padecen de dispepsia o digieren con dificultad sienten durante la digestión. Tónico-apertivo, tonificante y digestivo.

DE VENTA: en Confiterías, Cafeterías, Ultramarinos, Restaurantes, Barcos y de sus establecimientos confiables.

**Anisosa** | **Sincretic**  
**Benedicto**  
de glicero fosfato de al con CREOSOTAL Tuberculosis, catarrros crónicos, bronquitis y debilidad

**DEPÓSITO**  
Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid.  
Venta: Principales Farmacias de España.  
En Almería, J. J. Vivás Pérez; en Cuevas de Vera, Nicolás de Soia; en Orihuela, Pedro Antonioánchez.

**SANDALIO PIZA**  
MIL PESETAS al que presente las pilulas de Sandalo de Gonozán Santolot, etc., mejores que las del doctor Pérez de Barceona, que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades Urbanas. 36 años de éxito creciente. Premiadas con medalla de oro en cuantas exposiciones se han presentado. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Madrid; varias corporaciones, científicos y recaudadores prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventas sobre todos semejantes.

**Amería, J. Vivás Pérez**  
No fiadese de imitaciones  
Padre "Sándalo Piza"

dispida y licenciosa. Atormentaronla desde entonces con igual temeridad la vergüenza y el remordimiento; la vergüenza, pensando en Inés, en esa amiga de su infancia, que le había cogido con tanta bondad, que la había mostrado tanta confianza, que con tanta delicadeza y sinceridad le había prevenido de los riesgos que la amenazaban en el mundo; el remordimiento, pensando en la catástrofe de que ella sola era inmediata causa y principal responsable, en el escándalo que en adelante produciría su solo nombre, y en el triste y lamentable fin que esta pérdida de su reputación la preparaba.

Poseida su alma de amarga tristeza, en vano trató ya de pedir a los placeres del mundo el olvido de su faula; a despecho suyo, sus ojos inquietos buscaban a Inés en todas partes, y el no hallarla en los sitios donde comúnmente la veía, y el imaginársela con sus dos hijos víctimas de una súbita miseria, llegaron a producirle un suplicio constante, que la desolaba de día y la aterraba de noche. Cesó, por tanto, de presentarse en público, y cerró a todo el mundo la puerta de su casa. Pero la soledad sin la paz del corazón es el mayor de los tormentos, y harto lo probó Magdalena. En el afán por aquietar su agitada